

黄荷凤院士团队取得出生缺陷防治新突破 一根“探针”让产前筛查更精准

医师报讯(融媒体记者 欣闻)日前,复旦大学附属妇产科医院黄荷凤院士团队发布了最新研究成果,该研究展示了一种全新的无创产前筛查(NIPT)的方法,在本项研究中,黄院士团队利用一种全新技术,协同等位基因靶向富集测序(COATE-seq)对母胎游离DNA(cfDNA)进行多维分析,解决了上述第一代NIPT的缺陷。(Cell Discovery.10月13日在线版)

该技术通过一种新颖的液相杂交捕获“探针”设计,高度均一地对靶染色体区域内单核苷酸多态性(SNPs)位点的野生型和突变型等位基因片段化DNA进行富集,产生高信噪比的cfDNA测序数据,并利用新的基因组算法来分析目标区域的测序深度、等位基因分数、连锁SNP,精确地分离胎儿

基因组和母体背景。通过以上技术突破,团队实现了对包括多胎妊娠、母体拷贝数变异和杂合性丢失在内的分析干扰因素的准确识别,提高了对目标疾病的检测性能。在1129例回顾性样本中,检测到54个胎儿非整倍体、8个微缺失/微重复和8个单基因变异,灵敏度为100%,特异度为99.3%。此外本研究还在cfDNA中首次发现了60.3%的非整倍体样本中存在减数分裂重组异常,为进一步研究减数分裂不分离的机制提供了重要启示。该技术突破了现有基于全基因组低深度测序技术的NIPT对检测目标疾病和检测性能的局限性,首次实现了同步筛查染色体病和单基因病,同时大幅提高了无创产前筛查对目标疾病的检测性能。

据研究数据显示,我国出生缺陷发生率为5.6%,是发达国家2倍。现今出



现这种现象的一个重要原因是“高龄生育”。随着三胎政策的放开,我国35岁及以上的高龄孕妇占比达到了20%~30%,出生缺陷防控形势更加严峻。如何防控出生缺陷,减少罕见疾病的发生,已成为中国临床专家的一项重任。

近年来,NIPT已成为阻断常见的由染色体疾病造成的遗传性出生缺陷的主要临床手段,除了用于对唐氏综合征等非整倍体疾病的检测,NIPT已扩展到用于检测胎儿染色体微缺失和微重复综合征。

目前的NIPT技术还无法同步检测染色体病和

单基因病。同时,受双(多)胎、母体染色体变异、杂合性缺失携带者等复杂因素干扰,NIPT对目标疾病检测性能也不高。为应对海量的遗传性出生缺陷,亟须开发一种全面的、可同时筛查染色体及单基因病的NIPT检测技术。

此外,黄荷凤团队还从母亲外周血的游离DNA研究中确认了胎儿特有的基因组特征,包括孕妇外周血中游离DNA片段长度、减数分裂错误起源、减数分裂重组和重组断点,从而加强了对胎儿变异的评估,也为人类非整倍体的起源提供了重要见解。



黄荷凤 院士

胎儿发育过程中没有严重结构异常的单基因病可能会在孕早期超声筛查中被漏检,新一代NIPT可以进行更全面的基因筛查,补充目前基于影像学的筛查方法,为产前诊断和临床决策预留充足的时间,具有显著的临床价值,是下一代NIPT的发展方向。



扫一扫
关联阅读全文

短新闻

一项研究比较了传统乳腺手术和微创乳腺手术患者的长期预后差异。结果显示,传统乳腺癌手术和微创乳腺手术患者术后的长期预后没有显著差异,10年局部无复发生存率(93.3%与96.3%),区域无复发生存率(95.5%与96.7%),无远端转移生存率(81.0%与82.0%)。研究者认为,在早期乳腺癌患者群体中,微创乳腺手术是一种安全可行的替代治疗方案。(JAMA Surg.10月5日在线版)

《科学》杂志发表评论文章讨论了将猪的器官组织异种移植至人体的前景、潜力和近来取得的进展,因为异种移植可以解决未得到满足的人类对器官移植的需求。作者认为在优化人体接受器官异种移植之前仍然存在许多问题。现在对异种移植的这些投入最终会在未来给人类健康带来不可估量的红利。(Science.2022,378:135)

精神

BMJ发表研究显示 氟喹诺酮类药物或未增自杀风险

医师报讯(融媒体记者 刘则伯)日前,来自美国的研究人员评估了使用氟喹诺酮类药物与自杀入院或急诊就诊之间的关系,结果显示与其他抗生素相比,氟喹诺酮类药物不会增加患者自杀的风险。(BMJ.10月4日在线版)

2016年7月26日美国食品药品监督管理局(FDA)的通报指出,氟喹诺酮的可能造成精神系统的不良反应,包括神经系统方面,如焦虑、抑郁、幻觉、自杀意识、意识模糊。FDA强烈要求修改黑框警告内容,把这些严重不良反应列入说明书中,同时要求修订更新“患者用药指导”等相关文书。

本次研究利用美国市场数据库,纳入了约300万例肺炎或尿路感染(UTI)成年人患者

用药数据,患者使用氟喹诺酮类药物或其他抗生素。研究的主要终点为治疗开始后60d内因自杀意念或自残入院或急诊就诊。

在60d的随访中,肺炎患者队列中观察到181例事件,尿路感染患者队列中观察到966例事件。在肺炎患者队列中,与阿奇霉素相比,使用氟喹诺酮类药物患者的自杀入院或急诊就诊调整危险比为1.01。在尿路感染的患者队列中,与磺胺甲恶唑相比,使用氟喹诺酮类药物患者的自杀入院或急诊就诊调整危险比为1.03。研究结果显示,与阿奇霉素或甲氧苄啶-磺胺甲恶唑相比,使用氟喹诺酮类药物不会增加患者自杀倾向入院或急诊就诊风险。

循环

张健教授领衔研究发表 中国心衰医疗质量明显改善

中国医学科学院阜外医院张健教授团队进行的研究显示,与中国心衰注册I期研究(2012-2015年)相比,中国心衰注册II期研究显示出中国心衰质量有所改进,反映了中国成人心衰住院患者指南导向的医疗和器械治疗的具体临床特征和巨大进步。(ESC Heart Failure.10月12日在线版)

I期研究纳入13687例患者,II期注册研究纳入了2017-2020年113家医院的数据,包括87家三级医院与26家非三级医院。II期研究中,40.2%为射血分数降低的心衰患者,21.8%为射血分数中间值心衰(HFmrEF),38.0%为射血分数保留的心衰(HFpEF)。分别有93.7%和93.0%的患者检测了左心室功能及检测利钠肽。

与美国患者相比,中



Original Article | Open Access | © | 1 | 5

Clinical performance and quality measures for heart failure management in China: the China-Heart Failure registry study

Yuhui Zhang, Chuanyu Gao, Stephen J. Greene, Barry H. Greenberg, Javed Butler, Jing Yu, Zhaofen Zheng, Genshan Ma, Lian Wang, Ping Yang, Xiaoping Ji, Dingli Xu, Jiang Wang, Yao Zhang, Ying Liu, Yan Zhao, Hong Qi, Mei Zhai, Jiayu Feng, Yan Huang, Qiong Zhou, Jian Zhang

First published: 12 October 2022 | https://doi.org/10.1002/ehf2.14184

国心衰患者为(67±14)岁,美国则为(72±15)岁。中国患者的收缩压和体质指数更低,高血压、糖尿病、房颤的患病率也更低。治疗方面,II期研究中,78.2%处方了口服利尿剂,78.7%处方了肾素-血管紧张素系统抑制剂,82.2%处方了β受体阻滞剂。置入式心律转复除颤器(ICD)和心脏再同步化治疗(CRT)使用率分别为3.9%和14.6%。

心衰患者对规范化指南导向的治疗依从性总体低于2010-2016年美国心脏学会的“跟着指南走——心力衰竭(GWTG-HF)”

项目结果。出院患者使用螺内酯的比例为87.8%,高于美国。整体心衰患者中位住院时间为9d,而在



研究者指出,这种差异可能是经济发展情况、医保覆盖变化、心衰专科医生缺少以及非三级医院高风险患者比例较高所造成的。对于非三级医院心衰患者的准确识别、及时转运和有效监测还需努力改善。

此外,我国心衰适宜患者接受ICD/CRT治疗的患者比较很低,研究者指出,还需在理解ICD/CRT治疗的适

GWTG-HF中为4d。938例(2.8%)患者在住院期间死亡或放弃治疗,院内死亡率与美国相似,但低于I期研究的4.2%。

研究也发现,除了地高辛和螺内酯的应用外,非三级医院的指南导向规范化药物治疗方面均要低于三级医院,其中ARNI的应用最具差异。

应证方面做工作,并促进非三级医院对适宜患者的转诊,以提高ICD/CRT的合理治疗。

这项研究中,2017-2020年China-HF注册研究数据包括来自113家医院的34938例心衰住院患者,2012-2015年的China-HF注册研究中包括13687例心衰患者,2010-2016年GWTG-HF项目包括了42333例患者。